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dată l i bani; u doita oara 
12 banîj atr<>ia oarii N Ь., 
de flecar« уг,ЬНсн1ічч<і. 

Atât abonamqnti'l« I'j'U -i 
inserţiuniie sunt a st- /.üti 

înainte în Araţi. 

Sorisori nefrancatp пв 
p r i m e s c 

Budgetul lui Wlassics. 
fß.; Dola Trefort îneoacî, toţi mi

niştri de instrucţie publică au fost nu 
pionerl al culturii, ci agenţii cel mal 
lelofï de maghiarisare a naţionalită
ţilor. 

Dintre toţi însă, nici unul nu a 
iievoltat o activitate atăt de intensă 
ca Wlassics. Simplu profesor univer-
litar, şi încă dintre cel cu rol şters, 
Îndată ce s'a vôzut ministru, n'a putut 
Bănffy să inventeie metod de a ma
ghiariza pe care Wlasics să nu-1 a-
dopto. La milloniu a făcut şcoli cu 
grămada şi acolo, unde nu-i de nici 
o treabă ; numai să se poată zice eă 
a decretat şi înfiinţat o mie de şcoli, 
din care patru sute împrăştie deja 
ta mult „ideia" mântuitoare. 

Şi cum In Ungaria maghiarizarea 
este viaul tuturor bunilor „patrioţi", 
de sine se înţelege, că servitorul a-
cestel idei, ministrul şooaielor, este 
eel mal popular. B destul să spună In 
Dietă : am ridicat earăşl un templu ma-
fhiarieăril— vre-o şcoală între naţio
nalităţi — pentru ca toţi să-1 aplaude. 

Aşa i'a impus Wlassics ministru 
•i tn cabinetul lui Széli... Va să zică 
ta privinţa maghiarizării Bànffy şi 
Szell sunt o apă. 

Aşa etănt luormrile, desb sterile 
asupra proiectului de budget al mini
sterului scoalelor sunt ceva solemn 
pentru Dieta maghiara. 

Dispar atunci partidele şi părinţii 
patriei sunt unanimi a recunoaşte 
ministrului mâna de fer şi devotament 
nemărginit întru a salva ideia. Ii vo
tează deci milioane peste milioane, şi 
dacă se ridică vre-un deputat să vor
bească, el cel mult acuză nu pe mi
nistrul risipitor, ci naţionalităţile. 

No! am fi adică primejdia cea 
mare pentru-ca gogoriţa cu ideia de 
stat unitar maghiar naţional să nu so 
poată réalisa căt mal grabnic. Indeo 
gebl şcoalele noastre, cari nu cresc 
patrioţi în înţelesul şovinist al cuvôn-
tolul, ei bărbaţi întregi, cetăţeni con 
ştii de drepturile şi datoriile lor, fii 
cari îşi iubesc neamul, ear nu vor ea 
pentru un blid de linte să se con
topească în naţia lui Bartha Miklós. 

De aceea el nu scapă nici odată 
prilejul să strige încontra instituţiu-
nilor noastre culturale şi să ceară 
restricţiunl pentru toate şcolile ro
maneşti şi — panslave. 

Cititorii noştri au putut vedea 
din darea de seamă ce am publicat 
In numërul din urmă al „Tribunei 
Poporului" că până şi cel mal iluştri 
necunoscuţi deputaţi, oameni cari nu 
şi-au deschis încă gura, la bugetul 
şcolilor iau cuvôntul şi cer moarte 
.culturii valahe". Pentru a vorbi 
pro til, nu trebue minte şi nici cura-
giu nu se cere pentru-ca In Dieta 
mbghiară să pretinzi sugrumarea 
noastră culturală şi morală. Din con
tră, deputatul care face aceasta, este 
sigur de aplausele tuturor partidelor 
maghiare. 

» E »tă deci causa pentru-care „pă-
* rinţil patriei", pretinşii legiuitori, în 

şedinţa de Vineri a Dietei s'au plâns 
de „agresiunea v a l a h ă " şi au cerut 
ca guvernul să se îngereze şi In ad
ministrarea Fondaţiuntî Goşău. O do
r in ţ ă patriotică veche aceasta! 

Pe noi nu ne miră nici că s'a 
vorbit] astfel, nie! că deputaţii au 
aplaudat. 

Ne miră însă şi ne indignează, 
că dintre atăţia români în Dietă, nu
mim la locul întâiu pe dl P. Mihatyi, 
fratele mitropolitului delà Blaj, şi pe dl 
Ciocan, care toată vieaţa lui pretinde 
că a servit causa culturală română, 
nici unul nu s'a ridicat să arete ne
dreptatea ce li-se face Românilor 
când până şi instituţtuniie lor admi-
nistate în capitala Ungarie, şi de un 
comitet Ы care guvernul îşi are oameni 
de încredere, sunt bănuite, ba chiar 
acuzate pe faţă şi fără înconjor. 

Ori pentru-că fondaţiunea aceasta 
este greco-orientală, Românii greeo-
eatolicî din Dietă nu se simt datori 
a o apăra ? 

Dar chiar cât de mameluol să fie 
deputaţii români din Dietă, ei ar fi 
datori să ia cuvôntul de câte ori numai 
vre-un Ungur bate câmpii. Să-I lumi
neze pe colegii lor Unguri cel puţin 
când se întrec cu gluma 1 

într'un numör recent al ziarului 
nostru am stăruit asupra importanţii 
unul grup de Români în Dietă cu rol 
de a ridica cuvôntul totdeauna când 
şoviniştil, fie din neştiinţă, fie cu şti
inţă şi reavoinţa, aruncă umbră asu
pra Românilor. Nu e vorba de a cu
ceri d'odatâ întreg programul naţional 
— aceasta nici n'o mal crede nimeni 
— ci când n e a m rosti asupra activi-
taţii Românilor, în primul rond punctul 
de vedere accentuat mal sus ar tre
bui cumpănit. 

Ideia aceasta ne preocupă cu atât 
mai ales, cu cât vedem că oamenii 
de seamă al Ungurilor pe zi ce trece 
Îşi fac idei tot mal falşe despre noi 
şi nimeni dintre el nu scapă ocasiâ 
să lovească în noi când numai pot. 

Chestia naţionalităţilor din statul 
ungar este chestie ori de a învinge 
ori de a convinge. 

Cred fruntaşii români „autorisaţl" 
că n a ţ i a românească este mal tare 
şi că la o încurcătură externă oare
care, noi am şti să profităm mal mult 
decât Ungurii ? Cu un cuvent : au pers
pectiva de a învinge cu pasivitatea 
absolută ? 

S'o spună, dacă aşa cred, şi să 
ne arate şi garanţiile şi metodul de a 
ajuDge la această învingere. Pentru-
că noi până acum un singur lucru 
am v ë z u t : „autorisaţil" delà Sibiiu nu 
vor să audă nici măcar de încercarea 
de a convinge pe Unguri, ci chiar zi
lele acestea au publicat discursul delà 
Mercurea al şefului lor, discurs în 
care au subliniat chestii pe cari noi 
credeam că şeful lor le a abandonat : 
atacurile contra Vienel, pasagiilo mal 
mult de cât transparente despre ingra
titudinea Vienel. 

In tot caşul e curios să motivezi 
pasivitatea cu discursuri delà 1 8 6 9 , 
ear nu să tragi consequenţele din 
lucruri ce se petrec acum, a t â t în 
Dietă cât şi în afară de Dietă. 

Mandatul delà Mureş-Oşorhei Manda
tul lui Bedöhiey Iános, ales deputat la Mu-
răş-Oşorhei, cu ocasia alegerei ajanse ce
lebre prin .sângele sfânt" sëcueic versat 
cu acea ocaaiune, a fost dat comisiei de 
verificare din Dietă. După cum anunţă aia-
r d e semi-ofleioase, neflind defecte de fond 
Ir» actul alegere!, ea va fi verificată. 

Se vede că pacinicai guvern Sziü nu-şi 
ia In gât să taie din rădăcină reni! 

* 

Camerele provincia le austriaco 
— după-cum aduc ştire mal multe 
ziare mari — vor fl convocate în 
sesiune ordinară pe ziua de 18 Aprile 
n. a. c, ear' delegaţiunile se vor în
truni în a doua jumötate a lunel lui 
Maiu. 

Spiritul ce domneşte Intre geandarmi! 
din Ungaria este atât de ticălos, că se re
voltă până şi cele mal moderate fol ma
ghiare. 

Astfel „Hazánk* de alaltăer! scrie: 

^Toată treaba nu e lucru mare. E 
vorba numai de carta ilustrată a unul gean-
darn care a luat pmrte la VARIERE* de sânge 
din Oşorheiu. 

.El a scria numai atâta unui prieten 
al sèu: 

, Salutări d ipă ee am folosit arma". 
.Lucrul acesta tn sin« ar fi un fleac, 

6Sib ~MâZ 6Zf*cieristic şi în mie. El dovedeşte 
spiritul ticălos ee domneşte între geandarml, 
cari se laudă că au folosit arma şi ambiţia 
lor este să tragă cu puşca. 

„Eată de ee documentul acest» e inte
resant. El e şi o dovadă de spiritul riu al 
acestei institut uni, care trebue reformată 
radical 1 

chiar ! 
No! credem că ar trebui desfiinţată 

Politica de naţionalităţi. 

„Pesti Napló" atrage atenţiu
nea asupra unei broşuri apărute In 
Sibilu şi scrise de Emil Neugeboren, 
redactor la ziarul „Sübenbürgisch Deut
sches Tageblatt", asupra politicei de na
ţionalităţi a lui Szèll. 

Reproducem şi noi o parte carac
teristică din pasagiul pe care l'a în
vrednicit numitul ziar guvernamen 
tal de a-'l reproduce din broşura lui 
Neugeboren : 

.Maghiarisarea statului na este acelaşi 
lucru cu maghiarisarea cetăţenilor. Acesta 
este noul principiu pe care Coloman Széli 
l'a desvoltat In douô discursuri mari. In ca
drul statului unitar naţional maghiar se dă 
putinţa conservării culturale şi de neam a 
naţiunilor de altă limbă. Adecă, organismul 
de stat să fb maghiar tn toate manifesta-
ţiunile sale esterne ear' naţionalităţile să-'şl 
poată păstra caracterul de limbă şi cultură 
până atunci pană când nu caută ca pe acela 
să '1 validiteae In vieaţa de stat. Acest prin
cipiu, acest s f at naţional, până la un punct 
oarecare şi Saşii sunt nevoiţi a-'l recunoa
şte. Nu pot pretinde egală Îndreptăţire*. . . 

Ne oprim aci cu citatul din ex
punerile redactorului organ săsesc 
oportunist din Sibilu, care se încearcă 
să ne facă — vorba ungurului: „fá
ból vas karika"; şi vom lăsa pe „Bu
dapesti", să eomplecteze explicaţia 

„noului principiu" conducëtor ш . . 
guvernanţilor în pol i t ica de na ţ iona
lităţi. 

^Budapesti Hirlap" publ ică , aoecă, 
următoarele elucubraţiunî secuieşti, 
din Ciuc, în ee priveşte legea de na
ţionalităţi : 

„Suntem convinşi că naţionalităţile fo
losesc mereu avantagiile ce li-s'au asigurat 
prin lege ca armă In contra siatulaî natio
nal unitar maghiar; şi nu numai că рг<ч«-
reaaă intenţionat limba oficială a stat-.rul 
maghiar, ci tncuragiându se prin aspira ţii ie 
politice ţinute In treiie de agitatori! naţio
nalităţilor, chiar şi atunci se vaetă şi gravi
tează tnafară, ba ne atacă chiar iadrăsneţ, 
când nici dreptul, nici legea, nici cuviinţa 
nu-'l Îndreptăţeşte la aceasta. Antorifr?*sa 
statului pretinde, ca întrebainţarea obliga
toare a limbe! oficiale, Intre astfel do ira-
pregiurărl, să se asigure pe calea legislativii. 

Ce unitate de vederi, î n t r e Socul 
şi Neugeboren! 

Şi când ştim că primul-ministru 
Széll n'a îndrăsnit să se atingă de le
gea de naţionalităţi, deoare-ce: „nu ѳ 
timpul oportun", Neugeboren suiţ ine 
că „nu pot pretinde egală î n d r e p t ă 
ţire*. 

Prea a'a întrecut cu oportunismul 
încât a ajuns: „mal catolic decât Papa"! 

DIN AUSTRIA. 

Liniştitul mers al lucrare! Reieh'rath-
nlui nu prea are prospecte încuragiateare. 

Pe birou se găsesc dej» 24 propuneri 
urgente, tn cea mai mare parte présentât^ 
de Cehi. Dacă aceeto?* vor fi puse în d s-
batere, parlamentul nu va puté ajunge până 
la 1 Martie la punctul prim al ordinei de 
ai, adică la cetirea proiectului de budget. 
Este evident, că In acest cas nici un proiect 
mai important, nu va puté eşi nici din co-
misiuni, Inainte de paşti. In această grămadă 
de propuneri urgente şi în pretenţia Cehilor, 
ca toate ordinaţiunile ministeriale lansate 
In basa § lui 14 să ajungă a fi citite, una 
câte una, vedem reîntoarcerea Cehilor la 
aceeaşi obstrucţie, cu care au răsturnat mi
nisterul Clary şi pe care au urmat-o şi în 
sesiunee dintâiu a anului t recui 

Partidele germane vor cere ca toate 
acele propuneri urgente за fie transmise 
secţiunilor, fără disenţie. Vor ruga totodată 
pe Cehi, să abdice de pretenţia de prima 
cetire. 

Din străinătate. 

Situaţia guvernului bulgar. Pxiœul 
ministru bulgar Petrov a dat ordin ca socie
tăţile de „tragere la semn*, eticheta sub 
care se ascund bandele sarafofflate, să nu 
mai aibă dreptul de a face exerciţii ШІІІІЙѴЗ. 

Drept rëspuns la ordinaţiunea ministe
rială, .Comitetul macedonean" a convocat 
o Întrunire de protestare monstră contra 
ordinaţiunei. 

Situaţia guvernului e foarte precară, 
de oare-ce alegerile noui nu au dai nici un 
fel de majoritate, ear silinţele-i de a furma 
o coaliţiune n'au reuşit. 

Se vede că tot Sarafoff в cel гсш tare 
In Balgaria .modernă* ! 

» 

Noul cabinet italian s'a сот;>из ast-
fel : ZxnardeUi, preşedinte ; Giolitti, interne ' 
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Prmetti, externe ; Cocco-Ortu, justiţie ; Wolle-
borg, finanţe ; Dibroglio, tesaur ; Ponza di 
San Martino, rßnboiu ; Morin. marină ; Nun-
sio Naşi, inatrucţie ; Giusso, lucrări publice ; 
Pimrdi, agricultură; Galimberti, poştă şi 
telegraf. 

Resboiul buro-englez. 
Londra, 17 Februarie. Din Cap-

stadt se telegraflază, că De Wett înain
tează zdravăn In Capland. Joui noaptea 
a trecut peste linia ferată ce duce la 
Kimberley şi a nimicit toate podu
rile. Bl are 1200 oameni şi câte-va 
tunuri, între cari unul mare (de 15 
funţî) luat delà Englezi. Inainte de a 
trece Oranjul, De Wett a înştiinţat 
pe Buri, ca Eertzog, care este acum 
presidentul ambelor republice, este la 
Paarl, avênd cu el 4000 soldaţi. 

Cradccl, 17 Februarie. La o depărtare 
de 10 mile d'aici, Borii au prins un trans 
port de 70 cai destinaţi Bngleiilor. 

Standerton, 17 Februarie. Agenţia 
Reuter anunţa, ca Intre rîul Vaal şi 
Greilingstadt Burii au aruncat ín 
aier un tren cu lucrători. 

Port Elisabeth, 17 Februarie. După 
ştirile primite de agenţia Reuter, lângă 
Edenburg, Burii au aruncat în aier 
patru trenuri. 

Gamstädt, 17 Februarie. Din causa 
ciumei, lucrătorii indigeni din docurl 
(la port) nu mal vor să muncească. 
Bl au cerut voie a se întoarce la 
căminele lor, In interiorul ţoril, dar 
autorităţile nu li-au dat voie. 

Preotî şi învăţători räteciß. 

De unde vine, că oameni ea preoţii 
Nicolae Popescu şi Irimie Sirca, cari nici 
unul nu loeueşie tn parochia, ci pe alte 
sate, şi cari nu au dat nici când dovezi 
de Luni şi harnici păstori ai turmei lor 
încredinţate, dinpreună cu Inveţătorul Vidu 
din Halmagiu In zilele de 13 şi 14 n. a. 1. 
c. îşi părăsesc oficiile şi merg In companie 
cu Kádár Gyuri ca concrezuţi (?) ai alege-
torilor cercului Halmagiu de îmbie candi
datura de ablegat pentru acest cerc lui 
Tagányi în Arad sau PâBCota? 

DOMNIŞOARA 
SUBLOCOTENENT 

— Schiţă din vieaţa militară.— 

(Continuare.) 

„Eu?" 
„Da, D-ta Natalio. Cu toate că ştiu că 

D ta nu simţi nimica pentru mine, ba ponte 
D-ta mö ureştî chiar —* 

.Ţine minte, D-ta îmi faci nedreptate", 
îl întrerupae tin6ra D-şoară", şi privind o 
observă Obolenski, eă ochii ÎI er su inundaţi 
de lacrimi. 

.Cum?* întreba »I veeel. .Ar fl oare 
cu putinţă? Te interpse»ză soartea mea? 
Va să zică voiu pst«* spe<-a, că amorul meu 
cel mare, pe care nu am îndrăsnit să ţi'l 
declar până In présent, să fl a lat rë-unet 
în inima D talei 

Treaz sunt sau visez numai? Natália, 
adevërat să fie oare aceasta? D-ta al pu 
tea. .? ' ' 

El o prinsese de mână şi încercase a 
o apropia de sine, dar' tntr'aceea auzi vo
cea generalului de pe afară esplicând cu 
grabă: .Dar n u t e Înţeleg, dragă Catherine, 
ce am eu cu dame Btröine?" 

Natália smulgôodu so din braţele lui 
Obolenfcki, se furişa In odaia de alături. 

Infrfblm pe preoţii şi tnveţatoril mersi 
tn ippitS, că In al cui nume aa mers ? pp 
cine represints ? 8яи *i au représentât sau 
reprenintä pr^oţm»» <'э sici? E', cei mai 
slabi şi mai necapabüi preoţi ? Cine i a în
credinţat? Nici preoţi, nici popor. Po cine 
au substituit ei să Ie îndeplinească lipeele 
în parocM în absenţa lor, — cari şi când 
sunt acasă tn cea mai mare parte roman 
nnmai superficial îndeplinite. Vai de turma 
pe eare aşa păstori o îngrij«gc! Sau Vidu 
pe cine a substituit cu prelegerea doue zile ? 
Sau doară dinariul bietului popor care ÎI dă 
salariul e de furat şi da ţ ipat? Unde este 
<~o^trola aici? 

Sau doară un înveţător confesional 
este în drept a vagabonda când voeşte, a-şi 
părăsi prelegfrea după arbitriul söu şi a 
merge a benchetui ? 

De preotul Nicolae Popescu nu e mult 
să te miri, căci în aşa om nici când nu a 
font statornicie, astăni e cu Caiafa, mâne cu 
Pilat. 

Privească omul totdeauna în jurul sëu, 
nu şi bată joc de poporul care-1 susţine. 
A dacă şi aminte, că tn ziua judecăţii are să 
dea seama cum şi a împlinit datorinţa pas
torală şi cu câtă credinţă. 

Un Halmăgean. 

înmormântarea lui Milan. 

RSmăşiţele mortnare ale ex regelui 
Milan transport' ndu-se la Carloviţ, în gara 
acelui oraş s'a început prohodul. Au sosit 
pe rlnd cu diferite trenuri : baronul Feodor 
Nicolici, vörul Isi Milan ; vöduva soţie de 
general Maina, din familia Obrenovici ; ba
ronul Duca, secretar al bgsţmnei din Bel
grad, cu so ta sabaronegă Nicolici ; episcopal 
de Васіса Mitrofan Sevicl cn treizeci de 
preoţi, superiorii tuturor mănăstirilor sér 
beşti. în ornat, generalul Str Ы, In fruntea 
regimentului din Pfterv-iradin, car* a facnt 
onorurile militare ; Petre Ghiurcoviri, flipanul 
comitatului Sirmiu, Lazar Obrenovici, primaria 
din Carloviţ si Stefan Popovici ; Ьадві Cro-
aţiei, contele Eugen Zichy ; pKtriarch«! Bt an-
eoviei ; Qautseh. consilier d* corle ; Vristid, 
ministru al Serbiei ia Viena. 

Partidul radical din Serbia nu şi a 
trimis representanţil la înmormôatare ; re 
gele Alexandru a trimis numai o cunună 
frumoasă, de trandafiri vestejiţi. 

Cortegiul fnnebral a pornit In intonarea 
imnului sêrbesc de către musica regimen
tului 70 de infanterie. In fruntea convoiului 

In acelaşi moment se deschise şi uşa 
din faţă intrând generalul însoţit de soţia 
sa, în a cărei privire se putea vedea saus 
facţiunea, că totuşi i-a dat odată da nrmă 
bărbatului, presupunând că umblă pe căi 
neertate. 

Un ,Ah* eşi din gnra lui Socolov, 
care rőmase uimit de privirea elegantei 
dame. ,Cu cine am onoarea?" 

Deodată îşi smulse sub-locotenontul şi 
peruca şi pălăria împodobită cu pene, ra
portând militariste : 

„Conte Obilenfki, sublocotenent tn 
garda imperială. ' 

Contesa dete un ţ ip u t de spaimă chiar 
şi guvernorul se dete caţl-va paşi înapoi, 
recuno«ôsd tn adever din această mas «are 
flsionomia lui Obolenek . Deşi nu înţelese 
rebţiunile, cu toate acestea era destul de 
precaut spre a recunoaşte din prima pri
vire, <ă aici i-se oferise o minunată oca
siune, a-I face soţi' I sale o scenă de ge-
losie. 

,Ce însemnpază aceasta?" întreba el 
într'un ton ameninţător înereţindu-'şl frun
tea. .Catherine, ce să însemn'ze aceasta? 
Ua oficer îmbrăcat ca dama în apartamen
tele ta l*! ' 

.Feodor!* striga ea tmapăirceitată. 
.Pentru Dumnezeu, doară nu «T-ZT, că . . Iţi 
jur că nu . . / 

mf>rg°a armata, apoi p r o ţ ' m a a , carul mor 
tuar şi şirul trSsurilor. 

Carul mortuar, foarte frumos, este а?ѳ 
1 •.»», cu ca~e a fost dus pe drumu I din urm» 
tn Timişoara la anul 1832 Alexandru Gara 
gheorgh'vicî, vrăjmaşul de moarte al lui Milan. 

Mortul a fost dus la biserică, unde s'au 
fă ! ut rugăciunile, apoi a pornit, lamănăsti 
rea Crusedol, unde a sosit pe la orele 4 
d. ». 

Sicriul Iul Milan a fost aşezat ta cavo
ul din Ьіаэгіса minăgtitaî, alăturea ca r8-
măşiţole păroenteştl ale soţiei Doapotulul M% 
loş I, a Liubiţei, mamei lui Mikiil cel asa
sinat. Dnpă un acurt serviciu funebru, ofl 
ciat de patriarchu' Brancovid, asistat de epi
scopul Sevid şi de preoţime, représentante M, 
Sale Francise iosif, contele Khuen-Hédervdry, 
a roatit un diseur? funebru tn limba vor
bească. 

Krivàny osândit. 
Sâmbătă, în 16 Februarie n., după 

ameazl, Intre orele ЗѴг—6V2, s'a pu
blicat la tribunalul regesc din Arad 
sentinţa în procesul marelui furtişag, 
sevîrşit de „cel mal mare defraudant 
al veacului", de Krivány János, fost 
cassier la sedria orfanală a comita
tului Lume imensă a năvălit la pa
latul justiţiei, ca să asculte rostirea 
sentinţei, care atât ea, In sine, cât şi 
motivarea eî sunt atât de lungi, că 
abia au putut fl cetite In cure de doue 
ore : Krivány e osândit la 9 ani de 
robie, din cari 2 i-se iartă ca făcuţi 
în închisoare preventivă, şi la perderea 
oficiului pe 10 ani. 

Procurorul de stat şi represen
tantul comitatului au dat recurs In 
contra pedepsei prea mici, ear' Kri
vàny a recurs să fie — liberat (!?). 

Acesta e aotul final al monstruao-
sel hoţii din cassa comitatului. 

Din curgerea desbaterilor în acest 
proces orî-şi-cine s'a putut convinge 
despre marele adevër spus de îneuşî 
procurorul Dr. Merényi, că Krivány 
e cd mai mare defraudant al veacului 

Mulţi s'au aşteptat să «uză lămu
riri din gura marelui hoţ. Nimic Insă 
nu s'a putut stoarce din el. Este o pă
rere a publicului din comitat, că hai
nul hoţ chiar şi din pertractarea fl 
nală a procesului a ţinut să-'şl tragă 
folos pentru sine şi în detrimentul comi
tatului. Delà început, până la sfîrşit 

.Las nnmai jura** II síriga guvernatorul 
rostit. ,Nu mal zice nimica!* D ü t e ! Lu
crul se va tranşa mal tôrziu. Мб înţelegi? 
Du-te ! — Şi D-ta Domnule urmează'ml tn 
odaea mea!" 

,D-le sublocotenent", să adresa gene
ralul către Obolenski — arătându-se In acest 
moment de cel mal sever superior — ,D-ta 
tot eşti al Dracului, cum de al îndrăsnit să 
calci pragul casei mele în această îmbră
căminte ?" 

.Ordinul MpjestăţiI Sale m'a silit la 
aceasta. Excelenţă 1' 

„Ordinul M»jestSţiî Sale? Doară nu 
te-al arătat Msj staţii tn acest ha l ?" 

„Durere, da, Excelenţă I* 
Toata aceste nu'I folosiră nimica, căci 

ОЬоІРпькі totuşi se vözu silit să istori
cească toată întêmplarea întâlnire! sale cu 
Ţarul din fir tn рбг. 

Generalul Socolov îşi eşi din fire: 
„Cum se poate? Ofiţeri al primului regi 
ment din garda imperială, să-'l facă Ma
iestăţii Sale astfel de copilării I Nu ştiţi ce 
sunteţi datori onoarel voastre de nobili? 
Nu ştiţi că prin astfel de ш banii ruşinaţi 
uniforma M jeatăţil Sale, pe care o purtaţi? 
Ce credfţ», că Tirul va trece numii aşa 
uşor p ste o astfel de batjocuri ? La Sibe
ria veţi fi trimişi cu toţii ! 

In acest moment se tn'omplă ceva 
neaşteptat. Uja să deschise şi fără de vtste 
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— hoţul a stat pe terenul negaţiunilf 
nedând rëspuns nici la o singură \i 
trebare, din câte 'i-s'au pue In cui 
de opt zile. j 

Le va fi căzut bine, fără îndoiala 
această „atitudine" a hoţului îndeosebi 
căpeteniilor comitatului, azi pensia 
naţl din pricina hoţiei sovîrşite dl 
„omul lor", şi pot acum în tignă й 
resufle după proces; pot netulburaf 
să se bucure de pensia „meritată" şi 
să mediteze acum mal uşuraţi cu m 
fletul asupra nestatorniciei lucrurilor 
din lume. Bar' comitatul ? — Bl tacej 
simte şi plăteşte furtul domnesc, pen
tru-că să se Împlinească scriptura -4 
sistemului destrăbălat. \ 

Se acopér reciproc multe pecatţ 
sovtrşite tn paguba obştimel. s O mâni; 
spală pe ceealaltă". Domnii s'au uitii 
printre degete la „operaţiile" lui Krij 
vàny, ear' acesta, chiar în faţa barei 
judecătoreşti, s'a ţinut strict de anga
jament : să nu scormonească nimic din 
tainele trecutului . . . 

Şapte ani vor trece şi el şi - | 
„liber va fi Krivàny eară". 

Căci l-am vëzut deaproape tn cor 
gerea procesului : Nu-i bolnav Кгіѵащ, 
cum tl presintau foile locale. Suni 
mulţi oameni pretinşi sănoteşl, cari aţi 
schimba în sănetate cu dînsul. f 

B o prefâcetorie rafinata Intreagf 
boala lui, prin care tot lui tşi ajuţi 
şi Intre zidurile închisorii. Prin spef 
cula hoţului a ajuns Krivàny acolo! 
unde se găseşte, şi tot prin aceea 9! 
speculă va şi eşi. 

Nu-I bolnav Krivàny, dar* ѳ cel 
mal mare hoţ al veacului! — vorti 
procurorului, şi Dumneîeu fereaseţ 
orî-ce comitat de asemenea slujbaşi à 
sistemului. f 

Froduoţiunsa meseriaşilor nostrif 

in timpul din urmă a început a J 
scrie mai dea şi cu mai multă căi iură de
spre necesitatea imperativă a sporirii clasai 
mijlocii şi despre datoria, ce avem cu toţii 
s'o spriginim cu toată rtvna inimei In pro-, 
greşul şi 'n bună-s?area ei. | 

Sporirea clasei meseriaşilor şi Inainj 
tarea ei necontenit spre bine, este nu noma! 
un mare câştig naţional-economic al nea| 
mului ln freg. dar' este şi o forţă indiepesf 
s?bilă a elementului român, care numai e| 

intra Natália, Îmbrăţişând pe tatăl ѳі . | 
„ T a t ă l 1 striga ea „Să nu fie trimit 

la Sibaria. Căci prin aceasta nu '1 al neno 
roci numai pe dineul, ci şi pe mine, pi 
fiica ta, căci eu îl iubesc foarte — nici m 
pot spune cât de înfocat 11 iubesc*. 

Generalul fa într 'atâta surprins de » 
ceasta schimbare a lucrurilor, încât d'abei 
îşi mal putu ţine firea. 

„Ce?" întreba eld 'abea resuflând, „ci 
să însemneze aceasta?" 

Dar înainte de a primi el vre-un ii 
spuns la această întrebare, Natália se de 
părtă de dînsul şi se îndreptă spre Obolen
ski îmbrăţişându-'l. 

,,Nu Alexandre, tu să nu te duel di 
aici chiar de ar trebui să intervin eu In-
au-mi la Ţarul pentru tine." 

Obolenski se simţi foarte încuragiat; 
ImbrăţUându-'şl iubita, înainta spit 

general. 
„Excelenţă, am onoare a Vő rogi 

pentru mâna fiicei D-Voastrel* 

Trad: Victor V. Popeetu. 

(Va urma) 
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\ vtndu-'#i bine întărite, în bună-stare cultu
rali şi economică toate clasele constitutive : 
— poate Bă-'şi aaignre locul cuvenit ln mij 
locul celorlalte neamuri din patrie. 

E atât de evident lucrul acesta, că în 
dar trtbce s& fle cu ol şi la inimă ss-'l 
aibă fieacre din noi, fără deosebire de po-
siţie socială. 

A fost o fericită ideie, când meseri
aşii noştri diu loc, desfiinţaţi ca societate 
cnm erau odinioară,—au intrat sub aripile 
ocrotitoare ale vechei , Asociaţiuni naţionale 
aradane," unde ca secţie deosebită sa pot 
Talidita şi 'şi pot vi dé de afacerile şi de in
teresele proprii, dffivoltându-se. In acelaşi 
timp, şi în cele cui íaraie naţinoaleşi socia
le. Intraţi odată aici, avantagil şi fructe 
bune au laceput să resuite mai intâiu pen
tru ei înşişi, avênd prilegiul a se cultiva 
tot mai mult prin cetit, prin contactul cu 
membrii Aiociaţiunil şi prin arangearea de 
producţiuni şi petreceri naţionale; ear so
cietatea română din acest oraş şovinist, a 
câştigat prin asta mult In forţă, Intărindu-'şi 
astfel rlndurile. 

Ni-ar române noue datoria să 'i îmbăr
bătăm, să-'i încuragiăm la muncă şi să 'i 
gpriginim în toate întreprinderile lor, şi si
gur, că partea din binele ce va résulta de-
aici, li va revevcni fiecărui factor, care 
contribue la prosperarea lor. 

Seara de Sâmbătă, 16 Februarie n., 
ni-a dat earăşi o frumoasă dovadă de ceea-ce 
pot presta şi în public meseriaşii noştri; 
ni-a dat o parte din mulţumirea generală, 
ce cu toţii avem po urma lor. 

In numita seară adecă, tinerimea me
seriaşilor noştri din Arad, sub conducerea 
harnicului lavoţător Nicolau Ştefu, я aran-
geat In restaurantul „Vass* un concert îm
preunat cu declamaţiuni şi urmat de joc. 

Concertul. Deşi în timp relativ acurt, 
ál învăţător Ştefu 'şl a instruit coriştii atât 
de bine, că ar fl putut Bă păşească cu e) 
Înaintea unul public orl-cât de pretenţios în 
arta cântării. 

Programul, învrôstat tu coruri şi de
clamaţiuni bine alese, a fost eompus din 10 
puncte. 

Primul punct, ^Trecui vzlea*, cor mixt 
de I. Mureşan, a fost potrivit, ca să lege 
atenţiunea publicului asupra celor ce aveau 
să urmeze. 

La al doilea punct a fost o disertaţie 
de dl H. S. Victor, culegö'or-tipograf, despre 
,Trebuinţa de-a vorbi şi ceti româneşte", ţinută 
la adresa meseriaşilor noştri. Autorul a pre
dat-o cu atâta foc şi entusiasm, că a elec
trizat şi încftlzit inimile tuturor. A fost po
trivit aleasă tema aceasta, îndeosebi pentru 
o mare parte a roeperiaşilor noştri din loc, 
cari cu streinii, ca ?i Intre olaltă ; acasă, ca 
şi ln localuri publice, par'că demonstrativ 
Întrebuinţează ln vorbire numai limba ma
ghiară, nesocotindu-'şl graiul dulce al limbel 
materne, astfel, că cresc ln familie băieţi şi 
fete, cari nu-'şl pot exprima ideile tn limba 
română, ori o pronunţa atât de pocit, că 
ţi-аѳ face rSu să-'l asculţi vorbind Ia anume 
ocasiunl. Autorul a biciuit cu asprime acest 
leu şi neiertat obiceiu, dar' ln acelaşi timp, 
cu o rară Însufleţire a îndemnat pe toţi la 
iubirea limbii materne şi la ţinerea el ln cea 
mal mare sfinţenie. A şi fost răsplătit de pu
blic cu frenetice aplause. 

Punctul al treilea a fost wLa oglindă', 
poésie de G. Coşbuc, declamată admirabil 
de drăgălaşa domnişoară Ana Niga, în costum 
naţ onal. II stătea atât de bine tn rolul poe-
eiel, şi dtnsa a interpretat o cu atâta farmec 
ţi suce B, că a încântat pa toţi şi a secerat 
furtună de aplause din partea p- bliculul. 

După a doua declamaţiune , Nunta Zam
firii1', poésie de G. Coşbuc şi declamată bine 

I de dl Emanuil Epescu, culegëtor-tipograf,— 
a urmat punctul 5 : „Stăncuţa", cor mixt de 
G. Musicescu A fost executat admirabil şi 
a placat atât de mult, că la stăruinţa pu
blicului a trebuit b i 3 a t , ca să pună capot 
aplauselor furtunoase. 

' Punctul 6 a fost frumoasa poésie 
,Dujmancele*, de G. Coşbuc, declamata 
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foarte frumos de domnişoara Sidonia Papp, 
asemenea tn costum naţional. Publicul a 
resplătit-o cu aplause agomotoase. — Au 
armat apoi încă douö declamaţiuni alese: 
„Călugăreniî*, poésie de C. Sandu, şi .Treî 
êurtl', anecdotă de Th. Speranţă, cea din-
tâiu declamată de dl Domtru Baltes, ear 
a doua de dl Teodor Nicoli, améndouS cu 
atâta foc şi sentiment, că au plăcut tutu
ror. Amôndoi au fost frenetic aplaudaţi 

Punctul 9 a f o t punctul de forţă al 
coriştilor d luï8tefu: ,Rësunet laCrişana*, 
cor mixt de I. Vidu. A fost executat atât 
de bine, cu atâta sentiment şi farmec, încât 
numai repeţind înc'odată câteva strofe au 
încetat ovaţiile şi aplauaele deplin meritate 
la adresa bravilor corişti. îndeosebi au plă
cut la acest loc solurile frumoase şi dulci, 
minunat executate alternativ de d-nil : 8avu 
Ştrengar şi H S. Vietor, culegötorl-tipo-
grafl. 

Punctul de încheiere a fost „Peneş 
Curcanul*, tablou vivant, executat cu de
plin succes de 10 corişti, toţi in costum şi 
cu puşca de umër. La intrare, ca şi la eşirea 
din sală, publicul 'i-a Intimpinat cu a aplase 
sgomotoase. 

Jocul. După concert imediat a nrmat 
jocul, începônd cu „Ardeleana". Fără în
doială, asta a fost partea cea mal dorită 
atât de corişti fi coriste, cât şi de celalalt 
tineret gătit şi pururea setos de petreceri 
de-asemenea natură. Delà început până la 
orele 5 dimineaţa a fost o animaţie rară. 
Jucători şi jucătoare 'şi-au petrecut bine, 
şi dacă o scădere se poate releva, este, că 
prea a trecut repede timpul. Da, timpul, 
pentru că el e delicuentul pururea grav în
vinuit ln asemenea caşuri de toate inimile 
visătoare, cari nu vor să recunoască nici 
atom de oboseală trupului svelt şi mlădios. 

Câluşerii. Momentul cel mal remarca 
bil ln toată seria jocurilor a fost jocul pi
toresc îaţional .Căluşerul*, care pentru 
Român e o mândrie pururea Înălţătoare şi 
pentru strein un joc de invidiat. întreagă 
sala в'а pus în mişcare la Intrarea „Călu-
şerilor" şi tn rîndurl Indeauite au împrej
muit cu toţii locul din centrul salel, unde 
9 căiuşerl tn frumosul costum, împodobit 
cu treicolorul naţional şi avônd tn fruntea 
lor pe vätavul Iustin Olariu, au executat 
toate figurile măreţe ale jocului cu cea mal 
deplină esactitate. 

Peste tot, produsţiunea şi petrecerea 
de Sâmbătă seara a meseriaşilor noştri au 
avut un succes minunat, şi partea leului din 
frumoasa reuşită ti revine d-lui Invoţător 
Ştefu, care n'a cruţat nici o osteneală, din 
câtă se cere, ca să poţi aduce lucrul la 
aşa bun sftrşit Aibă mulţumirea în causa 
bine servită şi în recunoştinţa, ce toţi 'I-o 
datorăm, şi continue mai departe lucrarea 
pornită pentru binele meseriaşilor, care al 
neamului bine este. 

Inteligenţa română a fost represintată 
prin domnii : Vasile Goldiş, profesor tn Bra
şov; Dr. Ioan Suciu, advocat; Sava Baicu, 
secretar la banca .Victoria;* Trăiau Va-
ţianu, preot tn Arad ; P. Givulescu, preot In 
CurticI; Dr. I. Raţiu, şi A. Pinţia, candi
daţi de advocaţi; N. Dragoş, Invoţător în 
Macea; mal mulţi tineri delà banca „Vic
toria" şi din Seminariu, membrii redae-
ţiunil noastre etc. 

Când cu regret constatăm condamnabi
lul indiferentism, cu care partea cea mai mare 
a inteligenţei noastre din loc totdeauna ţine 
să stea departe de producţiunile meseriaşi
lor noştri, ceea-ce prin nimic nu se poate 
justifica : nu putem să nu înfierăm totodată 
şi nepăsarea meseriaşilor înşişi, dintre cari 
foarte mulţi au absentat şi de data aceasta. 

Nu aşa procedând vom putè noi ajunge 
să ne vedem la oraşe bine tnchiegată atât 
de indispensbila clasă mijlocie. 

Din rlndurile meseriaşilor, cari au luat 
parte la această producţiune, am notat 
deocamdată numai numle coristelor şi co 
rişiilor : 

Domnişoarele: Mărioara NichicI, Ana 
Niga, Emilia Bosniac, Sidonia Bosniac, Mări-
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oara Câmpian, Cafiţa Măniuţ, Sidonia Papp, 
Mărioara Tânas. Agapia Truţa, Emilia Bog
dan, Ileana Lucacl, Floarea Ianicl. 

Domnii : Sava Crucian, Iova lancovicl, 
Drăgoiu Vuia, Pascu Beldea, George Arde
lean, Dumitru Ardelean, Dumitru Baltes, 
Teodor Nicoli, Mhaiu Ţernov, Teodor Ieno-
van, Victor H. S„ Emanoil Epescu, Petru 
Balaş, Ştefan DugacI, Sava Ştrergar. 

Din România 
M. S. Regele impresionat de crisa prin 

care trecem şi de nevoia în care se află 
statul român de a pune imposite, a arătat 
miniştrilor sëï hotărlrea de a renunţa la 
jumătate din lista sa civilă. 

Miniştrii s'au opus la această hotărlre 
a suveranului nostru pe motiv că aceasta 
ni-ar face un mare rëu în streinătate slă 
bind şi mal mult şubredul nostru credit şi 
o urîtă idee de starea economică a ţerel 
în ajunul când avem să consolidăm fatalu' 
împramut de 174 milioane. 

(„Apărarea Naţională11') 

Noutăţi 
» 

Arad, 18 Februarie n. 1901. 

Paras tas pentru reposaţiî bine-
facëtorï ai biserieil catedrale s'a së-
vlrşit eri, Duminecă, la finea sfintei 
liturgil, urmat de o cuvêntare ocasio-
nală, ţinută de parochul T. Vaţianu, 
care era asistat de părintele admini
strator protopopesc Iancu Ştefănuţ şi 
de părintele Gavriil Bodea. 

* 
Din Caransebeş. Şedinţa publică a 

societăţii „Ioan Popasu" din Caransebeş, 
ţinută Mercuri, la 31 ianuarie v., amësurat 
programei a reuşit foarte bine. Disertaţiu-
nea, corurile şi declamaţiunile au fost suc
cese, ceee-ce serveşte spre laudă tinerimol 
studioase. La şedinţă a binevoit a participa 
şi Prea Sânţia Sa Domnul Episcop Nicolae 
Popea, Prea Cuvioşia Sa Domnul Arhiman
drit Filaret Musta, apoi domnii: protopre-
sbiter A. Qhidiu, vicecolonel I. Krischer, 
căpitani Tri"ă şi Literat cu soţiile şi o fru
moasă inteligenţă din Caransebeş şi giur. 

* 

Prigonirea treieolorulul românesc ln Bu
covina. Iu numërul din urmă al .Deşteptării1' 
cetim următoarele : Căpitanul Rottenburg îşi 
(din Suceava) face de cap. Nu.i-a fost de ajnns 
batjocura ce a făcut tn UideştI. Cu o furie 
nebună urmează el opera sa neronicâ tn 
contra treieolorulul şi a sentimentului ro
mânesc. Duminecă, tn 10 Faur, au dat ce
tăţenii români al Sucevei o petrecere. Casa 
unde a avut loc aceasta, era împodobită cu 
steaguri felurite. Căpitanul a dat poruncă 
să se conflşte prin poliţişti treicolorul ro
mânesc dintre celelalte steaguri neguru-
galbene şi albastre-roşil. Turburarea între 
cetăţeni e de uedescris. S'au trimis tele
grame de protestare la Viena şi Cernăuţ. 

Asemenea cas s'a tntémplat şi tn co 
muna St.-Ilie. Cu prilejul deschiderel unei 
însoţiri Raiffdisen, ca şi tn UideştI, căpita
nul a trimis la faţa locului pe concipistul 
Cojocar, care a confiscat treicolorul româ
nesc dintre celelalte steaguri arborate pe 
o casă privată, unde era adunarea, ear' adu
narea a fost disolvată de căpitanul prin 
unealta sa. St.-Ilienil au protestat telegra
fic tn contra acestor încălcări de lege din 
partea căpităniei. 

f Gregoriu Maior. Redacţia „Ga
zetei Transilvaniei" cu adâncă întris
tare a invitat la parastasul, ce s'a ţi-
ţinut Duminecă In 4 (17) Februarie 
a. c. la oarele 10 a. m. tn Biserica 
Sf. adormiri din cetatea Braşovului 
spre veclnica odihnă a mult regreta
tului nostru confrate Gregoriu Maior, 
'ncetat din viaţă ln noaptea de Luni 
spre Marţi şi înmormântat Mercuri în 
31 Ianuarie (13 Gebruarie) a. c. în 
Viena. 

3 

Nouă patrie. Ziarele maghutr, E u t ă 
de bucurie, pentru-că. . . Austro Uyg*ria şi-a 
câştigat In China, ta hotarul Тіэпсіа, uu 
pstee da piment, pe care poate să cultive 
s i e urez, sau E'a zidească easarmă. Aşa ei 
a asigurat—emgranţilor un ,,,p'ámé ii patri
otic", unde să-şi plece capul. 

Delà societatea 9 România Jună" d>n 
Viena primim următoarele rÎKsiisrï: Comi
tetul soc. acad. „România Juni" dm W;na 
face cunoscut tuturor binefăcătorilor si c u 
noscuţilor, că localul societăţii d ;n IX La-
zarethgasse 26 s'a mutat în ѴШ. Laudon-
gasse 18—1. Viena 14—11.1901. : Tr. Păscu-
ţiu, preşed. ; G. Barbul, secret I 

B I B L I O G R A F I E 
, 0 pagină din lupta noastră p e n t r u 

existenţă". 
Sub titlul de mai sus dl N. Iva % fosf: 

redactor la „Telegraful Român'', a scos în
tr'un volum de 223 pagini articolele ce. P 
scrii d-aa în susamintitul ziar. 

Volumul acesta vrea să fie m fai. de apă
rare, cici eată ca scrie d-sa iu pret&ţ* -

„ căci Înainte cu câţi-va ani, o? menii 
pretinşi mari şi patentaţi naţionalişti fără 
scrupul de conştiinţă ne-au gratificat рз noi 
cei delà „Telegraful Român" r. mai d e s pe 
subsemnatul eu cele mai grozave opitote 
şi nu a lipsit mult să ne aşeze ln categoria 
lui Moldovan Gergely şi a altor uscaturi 
naţionale". 

D. Ivan publicând articolele, crede a 
se apila de păcatele ce i-sa'u atribuit рэ 
când era redactor al,.Telegrafului' 1 şi publi
case articole, cari au eternii protestară* tea 
mai violenţi a tuturor Românilor. 

Prefaţa volumului mai are spoi щ un 
ascuţiş, cici eată ce mai scrie dl Іѵзп: 

„La urmă, arônzëtoril politicei naţio
nale, s'au luat ei Intre ei de chică, ş: atât 
odinioară venerabilul Dr. Rp.ţiu, cât şi ido
lul tinerimei seduse Dr. V. Lueaci.i se au 
taxat reciproc de trădători, ear nefericitul 
Liviu Albini, căzut jertfă denunţărilor şi 
duşmăniilor între căpetenii şi voivozi н Bíat 
opt luni fba 14! Red T. P.) de zile îoiem-
niţat în Alba Iul a, şi acuzat de pëcatul de 
a fl înstrăinat banii colectei pasitra fondul 
lui Iancu". 

Se înţelege, că din volum nu vedo 
cum tinerimea d'atunci a f o s t . . . sedusă. Noi 
ştim din contră: atunci era o tinerime sin
ceră, entusiastă, până ce acum „Telegraful" 
adăposteşte cavaleri ca vestitul Lazar Tri-
teanu şi neică Trif! 

Mai ştim apoi, că pe când Daian şi 
Samurache denunţau pe Albini, cei delà .Te
legraful" le secundau. 

Dar In sftrşit ce să lungim vorba ? In 
broşură nu se tratează de asemenea ches
tii, şi bine făcea dl Ivan dacă nu ie po-
menia nici tn prefaţă, căci o discuţie pe 
acest teren „Telegrafului" numai laude nu 
i-ar aduce. 

Cât despre articolil adunaţi, ei cuprind 
tn deosebi chestii şcolare şi bisericeşti, cari 

ne-au preocupat pe toţi în anul trecut. 
Din parte ne îi aducem laude că a strîna 

în volum articole de ziare, căutând să dea 
importanţă muncii noastre de publicişti, cari 
dacă muncim adesea preocupaţi şi eondu-
côndu-пѳ de necesităţile politicei cotidiene, 
nu e mai puţin adevërat, că srlnsă în mă-
nunchiu, aceasta muncă nu eate lipsita de 
interes şi de preţ fle politic, fie cultural. 

ULTIME ŞTIRI. 
Demisiunoa guvernului bulgar. 

Sofia, 16 Febr. Cabinetul Pe.tr ov 
tragend consecvenţele din r e s u l t a t u l 
alegerilor pentru Sobranie, şi-a ua t 
demisiunea. Principele F e r d i n c n d ». 
însărcinat pe Petrov cu g i r a r e a afa
cerilor, până când principele Boriş, 
care e bolnav, va fl mal b ine , eând 
va consulta pe şefii de partide pen
tru a forma un guvern de coaliţie. 

Editor. Aurel Popovici Barciann. 
Red: respuns: Ioan Russu Şirianu. 
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„FAGEŢANA", institut de credit şi economii, ca societate pe acţiuni în 1 

Convocare. 
Domnii acţionari ai instiutului d" credit şi de economii „FAGEŢANA", c% S'detate pe acţiuni în Fag<t, sunt prin aceasta invitaţi ln sensul §-h\ 

16 al statutelor societăţii la a 

IX-a adunare generală ordinară 
oare se «« ţine în Făget, Joi la 14 Martie 1901 st, n., la 10 oare antemeridiane, în localul societăţii. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
1. Raportul direcţiunii despre Activitatea institutului şi despre resultatul gestiunii anului IX. 
3. Raportul comitetului de supraveghiere. 
t . Decisiunea asupra compturilor anuale. 
4. Decisiunea asupra Împărţirii profitului curat, reálisat In anul al IX lea de gestiune. 
5. D a r e a absolutorului membrilor în direcţiune şi In comitetul de supraveghiere. 
I . Modificarea §§-lor 14 , 16 , şi 18 din statutele societăţii. 
T. Alegerea a 4 membri în direcţiune. 
8. Bventuale propuneri făcute în sensul §Лмі 26 din statutele societăţii. 
9 . Bxmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt invitaţi în virtutea §-Ш 16 din ttttutek, 
êêmetàtii m-'şi depune acţiunile D-lor cu o si înainte la cassa societăţii. 

Făget, tn 14 Februarie st. n. 1901. D i r e e ţ f ţ i n e a u 

Active Contul Bilanţ Pas've 

6 8 0 284 24 
184. -

O s e a în nurrê'-sr Cor — — 
Realităţii" institutului „ — — 
Efecte publice — — , — — 
Acţiuni itreine — — „ — — 
lmpr. pe cambii cu giranţi , 

După descriere „ 
, pe camb. cu ac. hip. , 
a pe hipotece , 
„ » ob'ig. cu cavenţî , 

Credite de cont curent „ 
Mobiliar — — — . 
După amortie «re de 10° o , 
Diverse cont. debitoare 

şi i n W . rest. — — „ 

1874 69 
187 47 

Coroane fll. 

19314 
4 1 4 0 7 
1 9 9 4 5 
2 0 7 2 0 

5801 Ou 
164121 
1 6 3 6 f 8 
12829 

70321 

1687 

4 1 5 Î 2 

89 
69 
4 0 

24 
4 0 
4 0 
14 
14 

22 

31 

1,2 1 1 3 8 ( 8 3 

Fondurile sociale : 
Capital de acţiuni 1000 a c ţ . 

à 200 — — — Cor 
Fond de геяегѵ* — 
Fondul special de réserva 
Fond de garantă — — 
Fondul realităţilor — — 
Fondul de pene al funcţ. 
Depuneri spre fructificare 
Cnmbii réescomptât*1 — 
Inter »nticip. pe 1901 — 
Dividende oeridic*te 
D i v e m conturi creditoare 
Profit curat — — — 

2 0 0 0 0 0 — 
100 0 0 0 — 

2 1 . 6 9 9 . 4 2 
6 0 0 0 — 
3 376 / 0 

4 0 132 61 

Coroan* fll. 

37120Я 
6 6 5 3 7 1 
1 6 2 5 2 9 

10006 
2 2 0 

7157 
3 * 0 4 5 

1 251 138 

73 
22 
82 
24 

68 
24 

8 3 

Eşite Contul Profitului şi Perderilor 

Interese : 
pentru fondul de réserva Cor. 

B depuneri spre fructificare „ 
„ cambii reescomptate „ 

Spese : " 
ealare şi maree de présenta „ 
chirie, porto, tipărituri şi alte „ 

Contribnţiune : "~ 
directă — — — — — „ 
de 10% după inter. dep. „ 
comunală — — — — „ 
camera comercială — — „ 
compeţinţă de timbru— — . 

Amortisare : ~~ 
din mobiliar — — — B 

din i'*p. pe cambii cu giranţi „ 
Profit cnrat — — — 

4 6 8 0 . 7 3 
36 4 5 7 . 6 2 
15.161 78 

11 .806 — 
4 3 2 2 35 

7 .789 .31 
3 .645 .75 
1.547 78 

191 .66 
291 — 

187 47 
1 8 4 . — 

Coroane 

5 6 . 3 0 0 

16 .128 

1 3 . 4 6 5 

371 
34 *45 

fll. 

16 

35 

50 

47 
24 

120 9 1 0 7 2 

Venite 

Profi t transpus din 1899 
Interese : 

delà împr. pe cam. cu giranţii 
» » * » » ac. hip 
„ „ „ hipotece — 
„ „ „ oblig cu cav. 
„ credite de cont curent 

Profit delà realităţi — — 
„ acţiuni streine 

Cor. 

63 6 7 9 36 
1 7 . 3 4 3 36 
16 .217 6 2 
14 .217 9 1 

5 3 5 7 . 6 4 

Coroane 

795 

116 815 
2000 
1299 

OL 

73 

89 

10 

І І 0 9 1 0 72 

Sebastian OI«rîn m p dirpcto* x u v 

Danioio Feneş<n m p. nr t l ? opescu m. p. 

Făqet, la 30 Dcemvrie 1900. 

Membrii in direcţiune : 
Tmoa F. H nesîn m. p . pentru comptaiilitate. 

George Poporiclu m. p. George Glura m p. 

Contul Bilanţului şi Cmt l Profitului & Perierilor près »t ex »d ându-'l conform legilor şi statutelor, Vam aflat esast şi cărţile purtate tn bună reßvi 

F get, la І 4 Fbruarie 1901. 

Comitetul de supraveghiere: < 
Dimitrie Ioaof m p Derne'rin Cambaş m. p. Yaaile Nicorescn m p Adam Leşnicair m p. Alexandro I Іоаяп m p . 

T pog fli T r i b u n i P porvsluî* А<ІГ 1 Popovj ivu B a r m n u 


